

学习先进典型
凝聚奋进力量

身着素净的白大褂，戴一副近视眼镜，谈吐间透露着儒雅平和。从医25年，程杨玉脸上始终带着亲切的微笑。手术室里，他紧握手术刀，在脑神经和血管之间精准“出刀”；病房里，他和蔼可亲的话语赢得患者信任；办公室里，他谆谆教导，带领科室团队刻苦钻研、精益求精……程杨玉用实际行动践行着“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的崇高职业精神和神圣职责，为患者带来一次次新生的希望。

不久前，白求恩精神研究会第六届“白求恩式好医生”评选结果揭晓，市第二人民医院神经外科主任程杨玉名列其中，也是本届我市唯一获此殊荣的医生。



刀尖起舞 守护白衣荣光

——记第六届“白求恩式好医生”获得者、市第二人民医院神经外科主任程杨玉

文/马慧荣 图/邢永红 版式/宋春妮

忠诚践行医者初心



悉心呵护患者健康

7月14日早晨8时，见到程杨玉时，他办公室站满了患者。已经查房结束的他正忙着为患者分析病情、答疑解惑。

“原来我一直以为要一辈子躺在床上了，谁知道做完手术后，我竟然能和以前一

走路，这在过去是不敢想象的。

“他刚来的时候已全身瘫痪，无法行走，现在已经没问题了，但还是要叮嘱他多下地活动。”看到患者恢复得很好，程杨玉很欣慰，言语之间都是鼓励和关切。

采访中，程杨玉回忆起另一位高位瘫痪的患者。入院时，患者因颈脊髓损伤导致高位瘫痪，反复研究患者病情后，程杨玉决定为其进行“颈后路C3-C6椎管扩大减压术+颈脊髓损伤修复+硬脊膜减张修补术”，手术难度可想而知。仅一周，患者就可以扶墙下地行走，27天后痊愈出院，术后效果堪称奇迹。

“在刀尖上跳舞，在悬崖上漫步”，这是人们形容神经外科医生最贴切的表达。作为技艺精湛的“舞者”，程杨玉深知背后的不易。

无影灯见证了程杨玉数十年如一日在刀尖上的磨砺与精进。

“我和很多患者都成了朋友，他们康复后还经常给我来电问候呢。”谈起这些，程杨玉满脸幸福。

团队协作共铸辉煌



带领团队攻坚克难

追逐梦想永不停歇



“其实，每个人都是自己健康第一责任人，最好的医生是自己。每个人都要学会自我健康管理，学习相关健康知识、健康行为

和健康技能，增强自我健康管理能力。”一线工作的体会让程杨玉逐渐理解了健康科普工作的重要性，“医务工作者应该是健康科普的主力军。”

2018年，程杨玉发起成立市健康协会，组建“健康科普爱心义诊”新时代文明志愿服务队，主动承担长治市医卫双优下基层医学系列巡讲（神经外科适宜技术培训），分别到各县区医疗集团进行医学系列巡讲，及时将神经外科临床医学适宜技术传授给基层医务人员；筹建开通“健康长治大讲堂”线上健康科普栏目；为农村老人捐赠医疗物资及生活用品……多年来，程杨玉利用自身专

业优势，在传播健康知识、更新健康理念、提升健康服务、增强健康意识的道路上笃定前行，努力做一名白求恩式的好医生。“让广大群众拥有健康生活理念和方式，把更多功夫下在预防阶段。”他希望把新的健康知识和正确的健康理念传递到千家万户。

“主任，收到一个重度颅脑损伤患者，需要急诊手术。”中午12时，护士长一句急促的话语终止了这次采访，程杨玉立即转身赶往手术室。但程杨玉温暖而有力量的话语始终回荡在记者的耳边：“每个患者都需要我们用心关注，只要有一线希望，我都会竭尽全力，决不放弃。”

2015年，程杨玉接过引领科室发展的接力棒。“担任科室主任对我是很大的荣誉，同时也是一份沉甸甸的责任与压力，有幸站在了巨人的肩膀上，没有理由不努力。”回忆起几年前自己担任神经外科主任时的心境，程杨玉笑言。

雁飞万里头雁带，作为一名科室主任、学科带头人，程杨玉对自己要求很高，对团队要求也很严格。他说，只有不断充实自己，汲取知识，才能更好地为人民生命健康保驾护航。

近年来，他开展了多项临床新技术新项目；作为第一发明人拥有国家实用新型专利20余项；先后获得“山西省医学科学传播奖”，山西省“五小六化优秀成果二等奖”，长治市“五小优秀成果发明一等奖”，“长治市最美科技工作者”，“长治市五一劳动奖章”，“长治市杰出医师”，长治市科协“优秀科研课题一等奖”，“山西省五一劳动奖章”，“山西省最美科技工作者”，“中国好医生”，“白求恩精神践行者”，山西省“科技创新人物”，“山西省先进工作者”，全国第六届“白求恩式好医生”等荣誉称号。

在他的带领下，市第二人民医院神经外科不懈追求，学科技术、发展理念在业内赢得很高的声誉，先后成为国家卫健委推广项目颅内血肿微创穿刺粉碎清除术临床协作医院、国家脑血管病疑难危重能力提升工程无创脑水肿监测技术应用示范基地、中国意识障碍医生联盟、山西省科创中国博士创新站、山西省脊柱脊髓微创治疗中心长治分中心、长治市市级临床重点专科、长治市市级医学重点学科等。

